

Заключение диссертационного совета МГУ.07.03
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук
Решение диссертационного совета от «16» декабря 2019 г. № 8

О присуждении Гриневу Андрею Михайловичу, гражданину России, ученой степени кандидата исторических наук. Диссертация «Усадьбы Неревского конца средневекового Новгорода в X веке (по материалам Неревского раскопа)» по специальности 07.00.06 – археология принята к защите диссертационным советом МГУ 07.03, протокол № 1 от 11.11.2019 г.

Соискатель Гринев Андрей Михайлович, 1992 года рождения, закончил в 2015 г. исторический факультет МГУ имени М.В. Ломоносова, в 2018 г. закончил аспирантуру исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова. Соискатель в настоящее время работает в должности ассистента кафедры истории России и археологии НовГУ имени Ярослава Мудрого.

Диссертация выполнена на кафедре археологии исторического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова.

Научный руководитель – доктор исторических наук Рыбина Елена Александровна, профессор кафедры археологии исторического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

Панова Татьяна Дмитриевна: доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник ФГБУК «Государственный историко-культурный музей-заповедник «Московский Кремль»;

Хвоцкая Наталья Вадимовна: доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела славяно-финской археологии, ФГБУН Институт истории материальной культуры РАН;

Фараджева Наталия Николаевна: кандидат исторических наук, научный сотрудник отдела средневековой археологии ФГБУН Институт археологии РАН

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, все по теме диссертации, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

1. Гринев А.М. История изучения усадеб X в. средневекового Новгорода (по материалам Неревского раскопа) // Вестник Московского университета. Серия 8: История. – 2018. – № 6. – С. 160-175. Импакт-фактор РИНЦ: 0,107.
2. Гринев А.М. К вопросу о так называемом «доярусном слое» Неревского раскопа // Клио. – 2018. – №9 (141). – С. 149-152. Импакт-фактор РИНЦ: 0,108.
3. Гринев А.М. О новых видах настольных игр в средневековом Новгороде // Исторический журнал: научные исследования. – 2018. – № 2. – С. 81-88. Импакт-фактор РИНЦ: 0,157.
4. Гринев А.М. Деревянные конские путы X в. с Неревского раскопа // Археологические вести. – СПб., 2017. – Вып. 23. – С. 250-252. Импакт-фактор РИНЦ: 0,214.

На автореферат поступили 2 дополнительных положительных отзыва.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью в научных исследованиях по теме «Усадьбы Неревского конца средневекового Новгорода в X веке (по материалам Неревского раскопа)», наличием научных трудов по данной теме.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании

выполненных автором исследований достигнуты значимые научные результаты в изучении древнейших культурных напластований Неревского конца и усадеб X в., что является вкладом в исследование городов эпохи образования Древнерусского государства. Имеются широкие возможности использования результатов работы в различных областях – музейной, научной и образовательной деятельности (соответствие п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова).

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. В середине X в. на Софийской стороне Великого Новгорода находилось два холма: Софийский и Неревский, между которыми располагалась пологонаклонная равнина, образованная осадочными породами. Эта территория была наиболее пригодной для хозяйственного освоения.

2. Первоначальный рельеф местности имел уклон на северо-восток. Под воздействием временных водотоков у подножья Неревского холма была образована промоина, которая впоследствии затянулась культурным слоем.

3. Первоначальный рельеф местности предопределил направление улиц, а также последовательность освоения усадеб Неревского раскопа.

4. Древнейшие постройки, обнаруженные на Неревском раскопе, располагались на предматерике. Культурных отложений, образовавшихся до появления первых построек, зафиксировано не было.

5. К X в. относятся мостовые трех ярусов, которые последовательно сменяли друг друга. Удлинение мостовых в каждом следующем ярусе совпадает с процессом заселения новых усадеб и отражает этот процесс.

6. В середине X в. была освоена территория четырех усадеб, расположенных у перекрестка Великой и Кузьмодемьянской улиц: «К», «И», «И-2», «Е». Эти усадьбы обладали рядом общих черт в планировке.

7. В третьей четверти X в. наиболее рельефно прослеживается скандинавский компонент в материальной культуре. Вероятно, выходцы из Северной Европы были среди первопоселенцев Неревского конца.

8. В северной части Неревского раскопа застройка в третьей четверти X в. отсутствовала, но здесь было обнаружено большое число находок, в особенности в области промоины в материке. Вероятно, часть этих находок попала сюда в результате смыва с уже освоенной территории под воздействием временных водотоков.

9. В 70-е гг. X в. наблюдается активное развитие застройки, обновляются уличные настилы. В последней четверти столетия обновляется застройка на усадьбах «К», «И», «И-2», «Е», а также появляются первые постройки на усадьбах «Е-1», «Б», «А», «Г», «Д» и «Д-2».

10. В последней четверти X в. становится менее ощутимым скандинавский компонент в материальной культуре, но зато на многих усадьбах появляются импорты из Византии и Южной Руси. Предположительно, этот процесс был связан с приходом в Новгород князя Владимира в 970 г.

11. Финно-угорский компонент в материальной культуре практически незаметен, за исключением некоторых находок на усадьбах «Д», «И-1», «К».

12. В конце X в. на Неревском конце произошел большой пожар, уничтоживший значительную часть застройки. Пожар носил общегородской характер и, вероятно, был связан с крещением Новгорода.

На заседании 16.12.2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Гриневу А.М. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них из них 9 докторов наук по специальности

07.00.06.; 5 докторов наук по специальности 07.00.07., участвовавших в заседании, из 17 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 14, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Председатель

диссертационного совета

Д.А. Функ

Ученый секретарь

диссертационного совета

Е.А. Попова

